

护士也有博士生,大材不小用

青岛约有40名“研究生护士”,缺乏高学历护理人才已成医院发展短板

本报记者 杨林

目前,青岛在册护士中3人有博士学位,近40人有硕士学位。2012年,青岛大学医学院开设岛城首个护理学博士点,刘聿秀成为首位护理学博士生。以往被认为只会“打针拿药”的小护士,如今也不乏高学历人才。高学历护士是不是大材小用?事实上,高学历护理人才的缺失已制约不少医院的发展。



刘聿秀做课时用B超检查病人的血管。(图片由刘聿秀本人提供)

毕业仅一年 升副护士长

2010年,刘聿秀从青岛大学医学院获得护理学硕士学位后,在潍坊妇幼保健院当了一名护士。作为医院唯一一名“硕士”护士,仅工作一年,刘聿秀就升为副护士长。2012年,青岛大学医学院开设青岛首个护理学博士点,刘聿秀成为该院首位护理学

不仅能打针 更能搞科研

来到青岛大学医学院念护理学博士后,刘聿秀选择了流行病学研究方向,她还想做与产科护理相关的论文,因为她所在的医院产妇数量多,利于收集数据。

刘聿秀念护理学研究生时主攻护理管理学方向,曾在北京协和医院呆了一年,做过PICC

专业护士 急需高学历

根据青岛市护理学会的统计,青岛市目前在册的26801名护士中,有3人拥有博士学位,近40人有硕士学位,大专以上学历约占53%,本科率达到11.1%。

青岛市护理学会理事长王玉玲表示,“护士不再是人们认为的只会打针吃药,喂水喂饭的

角色,还要承担着患者的病情观察、治疗、康复等护理任务。”目前,高学历护理人才的缺乏已制约了医院的发展。“国家提倡自主分娩以后,多家医院就暴露出缺少高学历助产士的短板。”王玉玲指出,目前一线助产士多为中专学历,相比之下本科

业后,班上90人中5%转行了。”是病人的信任让刘聿秀留在护士队伍中。刘聿秀本科在一家医院的普外科实习时,遇到一个癌症老人,她紧张得连扎三针才打进去,没想到老患者劝她,“别紧张,谁都有第一次,以后我的针都给你打,你当练手。”

个问题分析总结。”拿除痰来说,一般的护士只是会为病人做除痰这项工作,但学历更高的护士往往可以像大夫一样,根据病人痰液的颜色、性质和量,判断出病人当时的病情,会引发哪些疾病,从而提醒病人及时做治疗检查。

以上学历的助产士年龄较大,理论知识也更丰富,更能胜任这项高风险工作。王玉玲表示,随着糖尿病教育专科护士、重症监护专科护士、伤口造口专科护士、助产士等专业护士的不断出现,高学历护士施展的舞台更大。

他山之石

国外高学历护士 能当大夫使

“高学历护士在国外已不是稀奇的事情。”高玉芳拿美国的护理教育举例,美国的博士学位护理教育在20世纪20年代就出现了,到现在美国已经有300多所院校有资格进行博士学位护理教育。美国7成护士受过高等护理教育。博士学位护士将被培养成护理科研、护理管理、高级护理人才,有的博士学位护士还能自己开门诊,做专科护理师或者健康咨询顾问。

据了解,美国医院的护士分为5个级别:助理护士、执照护士、注册护士、护理医生、护理行政管理。助理护士只能在注册护士指导下做些病人的起居和卫生护理,注册护士则必须要有本科学历,而护理医生通常要有硕士学位,还可以从事相当一部分医生的工作,代行某些医生的职责,还可以开处方,而在国内,学历再高的护士也不能有这些权力。

本报记者 杨林

多知道点

力气大脑子活 “南丁格尔”吃香

“南丁格尔”奖章很可能不再是女护士们的“专利”,越来越多的“护士先生”将在这个领域逐步闯荡出自己的发展空间。随着护理事业的快速发展,人们的观念也在转变,越来越多的“护士先生”逐渐加入到这个行业,并展现出他们的独特护理“优势”。

东南大学附属中大医院护理部主任李国宏介绍,相比之下,男护士优势很多。比如在生理方面,男护士力气大、耐力久、精力更充沛,尤其是ICU、手术室等需要搬动病人的地方,男护士更受欢迎;心理方面,男护士面对突发状况时更沉着,能以更冷静的态度应对;此外,男护士的思维更活跃,创新能力更强。

据悉,男护士的收入与女护士没有差别,手术室和ICU也就三四千元;在提拔上,也是一视同仁,没有特殊待遇。但令人意外的是,相比女护士5%左右的流失率,男护士队伍却很稳定,目前为止仅有一人辞职。

“关键是在团队中感到被尊重和被认同。”李国宏说,男护士在护理团队中,由于起到许多女护士起不到的作用,这也使他们自己获得荣誉感和自豪感。

正因为如此,招聘时该院总是优先考虑招收男护士。可惜的是,学护理的男生太少了,500人能有10个就不错了。2007年该院才有男护士,目前1030名护士中,男护士只有约20人。

“在德国,男护士占到20%,ICU和手术室更是占到50%,男护士做护士长、护理部主任也很平常。随着社会对男护士的认同度越来越高,我相信我们国家的男护士也会越来越多。”李国宏说。

据《扬子晚报》

7小时接诊108名患者

一名急诊科护士的节前一夜

文/本报记者 高扩 片/本报记者 张中



▲张晓一边预检一边给专科急诊打电话。

▶每当有急救车来,张晓总是赶到救护车前了解病人病情。



“哇偶……哇偶……”5月10日,23点02分,两声急促的救护车警笛声在山大二院急诊科门前响起。

“快!快!”分诊台护士张晓快步向门口跑去,同时提醒刚入职两年的小宋推急救床。

急救车上抬下来的是一名年轻女子,她因车祸腿部受伤严重。一同前来的还有事故双方的亲友,他们情绪激动,哭声、喊叫声充斥在急诊科走廊中。

15分钟后,张晓匆匆走出抢救室,分诊台又积压了几位患者。

“都习惯了。”张晓的值班时间是晚8点到早8点,“急诊护士最重要的就是能处变不惊,应对各种突发情况。”

然而处变不惊谈何容易?小宋2011年才入职,回想起刚刚参加工作后的一件事,她仍然心有余悸。

“当时一位农民工患者一口血全吐到我脸上,并且不住地把血往我身上抹。”小宋说,“当时我整个人都傻了,当场就哭了。”

从那之后,小宋遇到此类病人都会捂着脸,生怕再发生那一

幕。“不过现在都习惯了,或者说麻木了。”

没顾上说话,张晓又跑进了手术室,一名外伤患者需要手术。

分诊台、抢救室、手术室,在这三点之间,张晓的脚步保持着职业练成的紧迫感。

时间接近零点,两名交警的到来打乱了急诊科的节奏。

交警要对刚刚的交通事故进行调查,事故双方都要接受酒精检测,不少人围着看热闹,分诊台被困得水泄不通。

事故双方的人争吵对质时,又有两个患者要挂号分诊,在张晓的

劝说下,现场秩序才平静少许。

工作至今,张晓已经度过了18个护士节,几乎每一个护士节她都在工作中度过,第19个护士节前一天凌晨,她还是在工作。

不断地抢救,永远的耐心,没完没了地解释,构成急诊科夜晚的关键词。

时间很快来到11日凌晨3点半,终于可以休息一会儿,张晓查看了接诊记录,“从晚上8点开始,已经有108名患者,有些转诊病人没算在这里边。”

急诊科的夜晚像无声的战场,他们就是飞奔着的白衣天使。